








I. OPIS TECHNICZNY

1. Przedmiot opracowania

Przedmiotem  opracowania  jest  projekt  zagospodarowania  terenu  pod  budowę 

Skateparku zlokalizowanego na terenie należącym do Chrobry Głogów S.A. na działce geod. 

nr 652 w miejscowości Głogów, obręb Żarków, jednostka ewidencyjna m. Głogów. 

2. Podstawa opracowania

Podstawą formalno - prawną opracowania niniejszego projektu są dane wyjściowe 

otrzymane od Inwestora:

• Wypis z miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego;

• Opinia geotechniczna;

• Program użytkowy Inwestora;

• Aktualna matryca do projektowania w skali 1:500;

• Aktualne przepisy i normy budowlane.

3. Dane ogólne

 Projektuje  się  Skatepark  jako  płytę  betonową,  z  czterema  elementami 

monolitycznymi,  w  tym  donicy  betonowej,  w  środku  której  przewiduje  się  nasadzenie 

roślinności, oraz z elementami prefabrykowanymi ze sklejki laminowanej wodoodpornej. Wokół 

terenu Skateparku należy wykonać niskie barierki ochronne o wysokości 110cm nad poziom 

terenu.  Przęsła  długości  200cm  pozdejmowane  w  miejscu  chodnika  prowadzącego  do 

Skateparku.  Projektowany  obiekt  jest  zgodny  z  założeniami  miejscowego  planu 

zagospodarowania przestrzennego.

4. Bilans powierzchni terenu

Powierzchnia działki 132579m2 - 100%

Powierzchnia skateparku 1198,30m2 - 0,90%

Powierzchnia dojść 282,40m2 - 0,21%

5. Istniejący stan zagospodarowania działki

Działka  uzbrojona.  Na  terenie  działki  znajduje  się  sieć  elektroenergetyczna  oraz 

rurociągi i studnie pełniące funkcję odwodnienia terenu.  Teren w granicach działki  z lekkim 

spadkiem w kierunku północnym. Działka nie podlega wpływom eksploatacji górniczej. Teren 

podlegający zagospodarowaniu nie jest objęty ochroną konserwatora zabytków.
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1. Przedmiot opracowania

Przedmiotem opracowania jest  projekt budowlany Skateparku zlokalizowanego na 

terenie należącym do Chrobry Głogów S.A. na działce geod. nr 652 w miejscowości Głogów, 

obręb Żarków, jednostka ewidencyjna m. Głogów. 

Projektuje się Skatepark jako płytę betonową, na której przewiduje się ustawienie 

elementów  prefabrykowanych  oraz  wykonanie  czterech  elementów  monolitycznych. 

Projektowany  obiekt  jest  zgodny  z  założeniami  miejscowego  planu  zagospodarowania 

przestrzennego.

2. Podstawa opracowania

Podstawą formalno - prawną opracowania niniejszego projektu są dane wyjściowe 

otrzymane od Inwestora:

• Wypis z miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego;

• Opinia geotechniczna;

• Aktualne przepisy i normy budowlane.

3. Dane konstrukcyjno - materiałowe

3.1 Wzmocnienie podłoża

Pod budowę płyty betonowej projektuje się wzmocnienia planowanej nawierzchni. 

Wzmocnienie polega na usunięciu humusu, wykonaniu min. 30cm warstwy z kruszywa, o frakcji 

0-32,5mm o ID=0,75, na warstwie chudego betonu C8/10 grubości 10cm.

3.2 Technologia systemu elementów skateparku

Element  betonowej  płyty  projektuje  się  z  betonu C30/37 F150 o grubości  15cm, 

zbrojenie rozproszone włóknami polipropylenowymi (mieszanka pół na pół włókien o długości 

38 mm i 54 mm) w ilości 1,5 kg/m3, lub zbrojenie dołem siatką z prętów stalowych Φ12 mm 

w rozstawie 25 x 25 cm. Przy swobodnych krawędziach płyty co drugi pręt odgiąć do góry. Płytę 

układać ze spadkiem jednostronnym 0,5%.

Wierzchnia warstwa płyty musi zostać zatarta mechanicznie na gładko oraz pokryta 

impregnatem – bezbarwnym preparatem do pielęgnacji i utwardzania powierzchni betonowych, 

wytworzonym  na  bazie  rozpuszczalnikowej  żywicy  akrylowej  (zużycie  ok.  0,1  l/m2). 

Nawierzchnia  płyty  musi  być  idealnie  równa  i  gładka,  gdyż  dla  osoby  poruszającej  się  na 

deskorolce  czy  rolkach  z  kółkami  o  średnicy  45  mm nie  może  być  żadnych  odczuwalnych 

nierówności w nawierzchni jezdnej (musi być jak najmniejsze tarcie).
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Wierzchnie  warstwy  płyty  powinny  zostać  wzmocnione  podsypkami 

utwardzającymi, następnie beton powinien być zatarty na gładko i pokryty impregnatem.

Po  wykonaniu  płyty  muszą  być  wykonane  dylatacje:  5x5  m,  nacięcia  na  1/3 

grubości, wypełnienie masą poliuretanową po minimum 30 dniach.

Spadek  jednostronny  musi  wynosić  0,5%  (nie  może  przekraczać  2%).  Należy 

wykonać odwodnienie.

Elementy betonowe lane oraz prefabrykowane muszą zostać wtopione lub zespolone 

z płytą, w sposób umożliwiający płynny najazd.

3.3 Spis elementów Skateparku:

NAZWA ELEMENTU NR (oznaczenie 
na rzutach)

ELEMETY 

MONOLITYCZNE

Platforma z murkami, schodami i poręczą I
Betonowa donica II
Platforma + 2 grindboxy III
Quarter pipe IV

ELEMETY 

PREFABRYKOWANE 

Poręcz prosta – profil O 1
Grindbox 1 2
Funbox (stół  220cm) z grindboxem + poręcz 

-profil O 

3

Quarter pipe 4
Minirampa 5
Quarter pipe 6
Spin 7
Funbox do skoków 8
Roll-in + wall 9
Ławka 1 10

Monolityczne elementy Skateparku należy wykonać z betonu C30/37 F150 poprzez 

natryskiwanie  masy  betonowej  na  uprzednio  przygotowana  powierzchnię,  taką  samą  jak 

w przypadku płyty skateparku. Elementy należy wtopić w posadzkę, w sposób umożliwiający 

płynny  najazd  na  poszczególne  elementy  skateparku.  Tak  samo  jak  w  przypadku  płyty, 

wierzchnia  warstwa  powinna  zostać  wzmocniona  podsypkami  utwardzającymi,  a  następnie 

beton powinien być zatarty na gładko i pokryty impregnatem.
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Linia kablowa oświetlenia i instalcja monitoringu – plac SKATEPARK – GOS w Głogowie

                                                                            Głogów dnia    14.01.2013r.  

OŚWIADCZENIE

Na podstawie art. 20 ust. 4 ustawy z dn. 07.07.1994 r. – Prawo Budowlane 
(jednolity tekst Dz.U. z 2010 r. Nr 243, poz. 1623 z późniejszymi zmianami ) 
oświadczam, że niniejszy projekt budowlany 

Linii kablowej oświetlenia i instalacji monitoringu placu SKATEPARKU  w Głogowie 
przy ul. Rudnowskiej na działce 652 

……………………………………………………………………………………………………………………
( nazwa,  rodzaj i adres zamierzenia budowlanego )

został  sporządzony  zgodnie  z  obowiązującymi  przepisami  oraz  zasadami  wiedzy 
technicznej (Prawo Budowlane art.20.ust.4 ). 
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INFORMACJA 
DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY 

ZDROWIA

Obiekt LINIA   KABLOWA   OŚWIETLENIA  I  INSTALCJA 
MONITORINGU

Zadanie OŚWIETLNIE  PLACU SKATEPARKU 
Branża ELEKTRYCZNA
Adres GŁOGÓW   działka nr  652 

Inwestor CHROBRY GŁOGÓW SPÓŁKA AKCYJNA
67-200 GŁOGÓW,  UL. RUDNOWSKA 17B



Linia kablowa oświetlenia i instalcja monitoringu – plac SKATEPARK – GOS w Głogowie

1. ZAKRES ROBÓT
 Przewiduje  się   wykonywanie  wykopów  kablowych,  układanie  kabla  na  słupie, 
w rowach kablowych i przepustach i zasypywanie wykopów kablowych oraz montaż 
fundamentów i słupów oświetleniowych wraz z osprzętem. 
  

2. ZAGOSPODAROWANIE TERENU – WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLA-
NYCH

Na  terenie  działki  w  obrębie  której  planowana  jest  inwestycja  na  trasie 
projektowanego  kabla  znajdują  się   sieci   kanalizacyjne  i  telefoniczne  oraz 
elektroenergetyczne nn 0,4kV. 

3. ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI MOGĄCE STWARZAĆ ZAGROŻENIE 
NIEBEZPIECZNE  

- roboty w pobliżu czynnych urządzeń infrastruktury podziemnej i naziemnej. 

4. PRZEWIDYWANE ZAGROŻENIA PODCZAS PROWADZENIA  ROBÓT BUDOWLA-
NYCH
W  myśl  §6.  Rozporządzenia  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  23  czerwca  2003r 
w sprawie  informacji  dotyczącej  bezpieczeństwa  i  ochrony  zdrowia  oraz  planu 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. nr 120 poz. 1125 i 1126) do elementów 
niebezpiecznych mogących stwarzać zagrożenie dla zdrowia i życia, należy zaliczyć 
roboty z użyciem dźwigów i roboty przy których wykonaniu istnieje ryzyko upadku 
z wysokości ponad 5m. 

5. PROWADZENIE INSTRUKTAŻU  
Instruktażu  dla  pracowników  przed  przystąpieniem  do  prac  udzieli  kierownik 
budowy. Nadzór nad realizacją robót sprawuje kierownik robót (budowy). 

6. ŚRODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE ZAPOBIEGAJĄCE NIEBEZPIECZEŃ-
STWOM WYNIKAJĄCYM Z WYKONYWANIA ROBÓT  

Wszelkie  prace  montażowe  wykonywać  przy  urządzeniach  wyłączonych  spod 
napięcia.  Wykopy kablowe i montaż urządzeń wykonywać zgodnie z projektem oraz 
wymaganiami  normy  N-SEP-E-004.  Podłączanie  projektowanych  urządzeń 
elektroenergetycznych  i  roboty  rozruchowe  m.in.  pomiary,  wykonywać  należy 
zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Gospodarki w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy przy urządzeniach i instalacjach energetycznych Dz.U. Nr 80 poz. 912 z 1999r. 
oraz innymi  obowiązującymi  przepisami w zakresie  organizacji  bezpiecznej  pracy 
przy  robotach  budowlanych.  Dodatkowo  podczas  prac  stosować  zalecenia 
wynikające  z   Instrukcji  organizacji  bezpiecznej  pracy  przy  urządzeniach 
i instalacjach elektrycznych.
 Ze  względu  na  znaczne  zagęszczenie  uzbrojenia  podziemnego  oraz 
zagospodarowanie przyległych terenów, wszystkie roboty ziemne w tych rejonach 
prowadzić  ręcznie.  Dopuszcza  się  zastosowanie  sprzętu  mechanicznego  do 
ustawiania  słupów  i  montażu  opraw  lub  wykonania  poziomych  przecisków  lub 
przewiertów. Przy pracy na wysokościach stosować środki ochrony zabezpieczające 
przed upadkiem z wysokości. 

Projektant : …………………………………
-69-                                                                          ( podpis i pieczęć )
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Linia kablowa oświetlenia i instalcja monitoringu – plac SKATEPARK – GOS w Głogowie

OPIS  TECHNICZNY

1. Przedmiot opracowania  
Przedmiotem opracowania jest projekt linii kablowej elektrycznej oświetlenia i instalacji 
monitoringu  placu  Skatepark  na  ternie  kompleksu  Głogowskich  Obiektów  Sportowych 
przy ul. Rudnowskiej 17B  Głogowie dz. 652
2.  Podstawa opracowania      
- zlecenie inwestora
- projekt  architektoniczno – konstrukcyjny budynku
- obowiązujące przepisy i normy
   
3. Zakres opracowania   
W zakres projektu wchodzi:
- instalacja oświetleniowa  
- instalacja monitoringu
- instalacje uziemiająca i połączeń wyrównawczych

4. Charakterystyka techniczna  
- Sieć zasilająca kablowa - 400/230 V
- System pracy instalacji  - układ TN-C
- Moc zainstalowana - Pn = 6,4kW
- Moc obliczeniowa - Psz1 = 8kW
- Prąd obliczeniowy - Iobl = 11A 

  
5. Zasilanie i rozdział energii   
Projektowana linia kablowa oświetlenia  i instalacja monitoringu zasilana będzie ze stacji 
transformatorowej i wewnętrznej sieci elektroenergetycznej należącej do Inwestora. 
W celu oświetlenia placu skateparku  projektuje się budowę linii  kablowej oświetlenia. 
W skład  linii  oświetleniowej  będą  wchodziły  kable  zasilające  oraz  szafka  zasilająco 
rozdzielcza  i  8szt.  słupów  oświetleniowych  wraz  z  oprawami.   Zasilanie  będzie  się 
odbywało z szafki SO-3 kablem YAKY 4x25mm2 .  Łączna  długość trasy linii  kablowej 
oświetlenia wynosi 380m. 

  

3.2 Szafka zasilająco rozdzielcza SO-3.1
Zasilanie  i  sterowanie  oświetlenia  wykonane  będzie  z  projektowanej  szafki 
oświetleniowej  SO-3.1.  W  związku  z  tym  projektuje  się  obok  zasilanego  placu 
w odległości ok.3m od pierwszego słupa   montaż  wolnostojącej szafki w obudowie 
z tworzywa  sztucznego  termoutwardzalnego  odpornego   na  promienie  UV 
i czynniki atmosferyczne. Przyjmuje się obudowę serii OP 48DF (prod. Sypniewski). 
Projektowaną  szafkę  wyposażyć  w  listwę  zaciskową  Lz4x16/35  oraz  aparaturę 
modułową w dodatkowych obudowach 2xRWN 2x12.  Drzwiczki szafki wyposażyć 
w zamek oraz uchwyt na kłódkę. 
Schemat zasilania i układ połączeń szafki pokazano na rys nr E2k
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Linia kablowa oświetlenia i instalcja monitoringu – plac SKATEPARK – GOS w Głogowie

3.3 Słupy i oprawy
             Oświetlenie palcu skateparku 

W celu dostosowania projektowanego oświetlenia do postanowień  PN-EN 12193 – 
„Światło i  oświetlenie.  Oświetlenie  w sporcie  przyjęto  wymagania jak dla boisk 
lekkoatletycznych  z  przeznaczeniem  dla  celów  treningowych  lub  zawodów 
o charakterze lokalnym. Dla założonych warunków wymagane parametry natężenia 
średniego  wynoszą  100lx,  a  równomierności  oświetlenia  0,5.  W  celu  spełnienia 
wymagań  przyjęto słupy o wysokości 10m i rozstawie do 12m oraz naświetlacze 
z odbłyśnikami asymetrycznymi  i   źródłami światła metalo-halogenowymi  o mocy 
400W. 
W  celu  zachowania  wymaganych  parametrów  oświetlenia  projektuje  się 
zastosowanie  następującym słupów i opraw: 
- słupy  oświetleniowe  stalowe  ośmiokątne  ocynkowane  proste  S100P/8 

(Elektromontaż Rzeszów)
-  konstrukcje  dla  naświetlaczy  –  belki  T-1,5m  do  słupów  ośmiokątnych 

(Elektromontaż Rzeszów)  
- fundamenty F-150/200 (Elektromontaż Rzeszów)

- naświetlacze asymetryczne NEOS-3 /1312/1MH400 (Schreder) 
- źródła światła -  lampy metal-halogen  MH 400W  
- złącza słupowe  IZK-4 01-04

Słupy  zamontować  w  miejscach   wskazanych  na  planie   na  fundamentach 
betonowych.  Zabezpieczenie  poszczególnych  źródeł  światła  wykonać  przy 
zastosowaniu  wkładek  topikowymi  wielkości  DII-  typu  BiWtz-6A  umieszczonych 
w złączach IZK-4-01 we wnękach słupów.  Zasilanie  opraw wykonać  przewodami 
YDYżo 3x2,5mm2.  
Zaciski uziemiające konstrukcji słupów połączyć z przewodem PEN i projektowanym 
uziomem. Do połączenia stosować przewód LY10mm2. 

             Oświetlenie chodnika 
W celu oświetlenia chodnika i  dostosowania oświetlenia do znajdującego się na 
obiekcie projektuje się zastosowanie  następującym słupów i opraw: 
- słupy  oświetleniowe  stalowe  parkowe  sześciokątne  ocynkowane  S-40 

(Elektromontaż Rzeszów)
- fundamenty F-75/200 (Elektromontaż Rzeszów)

- oprawy OPC-1 S-70W  z rastrem ze stali nierdzewnej (Rosa)
    - klosze – kole z PMMA pryzmatyczne podpalane φ400  (Rosa)

- źródła światła -  lampy sodowe wysokoprężne SON70W/E-27  (Philips) 
- złącza słupowe  IZK-4 01-04

Słupy  zamontować  w  miejscach   wskazanych  na  planie   na  fundamentach 
betonowych.  Zabezpieczenie  poszczególnych  źródeł  światła  wykonać  przy 
zastosowaniu  wkładek  topikowymi  wielkości  DII-  typu  BiWtz-6A  umieszczonych 
w złączach IZK-4-01 we wnękach słupów.  Zasilanie  opraw wykonać  przewodami 
YDYżo 2x1,5mm2.  
Zaciski uziemiające konstrukcji słupów połączyć z przewodem PEN i projektowanym 
uziomem. Do połączenia stosować przewód LY10mm2. 

-71-8-
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3.4 Linia kablowa nn 0,4kV oświetlenia terenu
W celu zasilenia oświetlenia projektuje się budowę linii kablowej ze szafki SO-3  do 
szafki zasilająco-rozdzielczej SO-3.1.  W tym celu na słupie należy w szafce SO-3 
dobudować rozłącznik bezpiecznikowy listwowy NH-00.  Rozłącznik wyposażyć we 
wkładki WTN-00 gG/32A. Od zacisków rozłącznika wyprowadzić kabel YAKY 4x25, 
który wprowadzić do  szafki SO3.1.
Kabel  na  całej  długości  układać  w  rurze  osłonowej  DVR  50  ,  a  w  miejscu 
skrzyżowania  z  istniejącym  chodnikiem  układać  metodą  przecisku 
z zastosowaniem rury SRS75 dł. 6m.   Długość linii kablowej od szafki SO3 do szafki 
SO-3.1 wynosi 144m (długość kabla z zapasami 150m).
Z szafki SO-3.1 wyprowadzić trzy obwody  kablowe oświetlenia. Na projektowanych 
obwodach zabudować łącznie 12 słupów oświetleniowych oznaczonych jako L1 – 
L12.  Dwa obwody służyć będą do oświetlenia skateparku, a jeden do oświetlenia 
chodnika. Do budowy linii  oświetlenia zastosować kabel YAKY 4x25mm2,  którym 
zasilić poszczególne słupy oświetleniowe. 
Długość  wszystkich  obwodów  oświetleniowych  wynosi  łącznie  213m (długość 
kabla 261m).
Trasę linii kablowej oświetlenia  pokazano na rysunku nr  E1. 

      Schemat ideowy zasilania pokazano na rysunku nr E2

Końce  kabli  we  wszystkich  słupach  i  w  szafce  zaopatrzyć  w  głowiczki 
termokurczliwe AK4 6-35 zabezpieczające przed wnikaniem wilgoci oraz oznaczniki 
faz  ZOK1.  Odizolowane  końcówki  kabli  podłączać  bezpośrednio  w  gniazda 
zaciskowe złącz słupowych IZK. 
Kabel  układać  na   głębokości   0,7m.  Na  całej  długości  kable  chronić  rurami 
osłonowymi DVR50. 
Kable układać na  podsypce  z  piasku o grubości 10 cm z 3% zapasem w celu 
skompensowania przesunięć gruntu.   Ułożone  kable  należy  zasypać  warstwą 
piasku   o   grubości  10  cm,  następnie   przykryć   warstwą   gruntu   rodzimego 
o  grubości  15 cm,   a  następnie przykryć  folią  koloru  niebieskiego . Odległość 
folii  od  kabla  powinna  wynosić co najmniej  25 cm.  Pozostałą  część  wykopu 
uzupełnić  ziemią z wykopu. Na kable w odstępach 10m i przy załomach oraz rurach 
osłonowych,  nakładać  oznaczniki OKI  z  podaniem : typu  i  przekroju  kabla, 
relacji linii,  roku ułożenia,  właściciela  (w  czyjej eksploatacji  jest  kabel). 

3.4 Kanalizacja dla instalacji monitoringu
W  celu  zapewnienia  nadzoru  i  ochrony  przewiduje  się  montaż  kanalizacji 
teletechnicznej  która  docelowo  posłuży  do  wykonania  instancji  monitoringu. 
Instalacja  dla  potrzeb  placu  skatepark  będzie  stanowiła  element  całej  instalacji 
monitoringu na obiekcie.  Projektowana kanalizacja  składać się  będzie  ze studni 
kablowych połączonych rurami osłonowymi. Kanalizacja wyprowadzona będzie ze 
istniejącej  studni  kablowej  znajdującej  się  przy  budynku szatni  basenu.  W celu 
budowy  kanalizacji  projektuje  się  montaż  7szt  studni  kablowych  betonowych 
prefabrykowanych dwusegmentowych z pokrywami pełnymi. Przyjęto studnie typu 
SK-1. Na planie rysunek E1 pokazano miejsca posadowienia studni oznaczone od 
SK-1.1  do   SK-1.7.  Pomiędzy  studniami  projektuje  się  ułożenie  rur  osłonowych 
z tworzywa  sztucznego.  Przyjęto  rurę  DVR  50  przewidzianą  dla  zastosowania 
w kanalizacji  kablowej,  opcjonalnie można zastosować rurę OPTO 50 typową dla 
zastosowań telekomunikacyjnych. 
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Łączna  długość  kanalizacji  wynosi  360m.  Długości  poszczególnych  odcinków 
pomiędzy studniami kablowymi podano na schemacie rysunek E2.  
Rury układać na głębokości 0,7m. W przypadku konieczności łączenia rur na trasie, 
do połączeń stosować złączki szczelne wodoodporne M50T z uszczelkami U50.  
W miejscu skrzyżowania z chodnikiem kanalizację wykonać metodą przecisku na 
odcinku  6m  stosując  rurę  SRS75.   W  miejscach  zbliżeń  do  istniejących  kabli 
oświetlenia terenu prace prowadzić ręcznie ze szczególną ostrożnością. 

4. OCHRONA  PRZECIWPRZEPIĘCIOWA
W celu zapewnienia właściwej ochrony przeciw przepięciowej linii kablowej i układu 
sterowania  oświetlenia  przewiduje  się  montaż   ochronnika  przepięciowego 
DEHNVentil  TNC-275 w szafce SO-3.1 Wykonać uziemienie ochronnika uziomem o 
rezystancji Ru<10Ω. 

5. UZIEMIENIE   ROBOCZE  I  OCHRONNE
Projektuje się wykonanie  uziemienia  ochronno-roboczego w projektowanej szafce 
SO-3.1 oraz w projektowanych słupach. Rezystancja uziemienia roboczego w szafce 
SO   powinna  być  niższa   niż  10Ω ze  względu  na  ochronniki  przepięciowe, 
a rezystancja uziemienia przewodu PEN w słupach znajdujących się na końcu linii 
kablowej  powinna mieć wartość mniejszą niż 10Ω.  
Projektuje  się  wykonanie  uziomów  poziomych  z  taśmy  stalowej  Fe/Zn  25x4 
układanych w wykopach kablowych pod podsypką kablową (lub 10cm poniżej kabli 
zasilających przy  braku podsypki). 
Połączenie  taśmy  wykonać  jako  spawane.  Miejsca  połączeń  zabezpieczyć  przed 
korozją. 
Dodatkowo zaciski uziemiające słupów połączyć z przewodem PEN w złączach IZK. 
Do połączenia stosować przewód LYżo 10mm2. 
Wypadkowa  rezystancja  projektowanego  uziemienia  przewodu  PEN 
z uwzględnieniem  projektowanego   uziemienia  ograniczników  przepięć  (R<10Ω) 
w szafce SO winna mieć  wartość 

                                                              Ω< 52BR
Pozwoli to zachować wymagania N-SEP-E-001. 

6. OCHRONA  PRZECIWPORAŻENIOWA
Ochrona  przed  dotykiem   bezpośrednim   
ochrona  przez  zastosowanie  izolowania  części   czynnych .
Części  czynne  powinny  być  całkowicie pokryte  izolacją , która  może  być usunięta 
tylko  przez  jej  zniszczenie .

Ochrona   przed  dotykiem  pośrednim    -
Jako  środek  ochrony  przed  dotykiem  pośrednim  przyjęto   
 SAMOCZYNNE   WYŁĄCZENIE   ZASILANIA  
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7. UWAGI    KOŃCOWE
Przed  przystąpieniem  do  robót,  projektowaną  trasę  linii kablowej  i kanalizacji 
technicznej oraz miejsca montażu słupów i studni kablowych  należy zgłosić  do 
wytyczenia, a  po  wybudowaniu  do wykonania  pomiaru powykonawczego  przez 
terenową  służbę   geodezyjną.  W   trakcie   montażu   stosować  właściwe 
zabezpieczenie  robót  z  uwzględnieniem bezpieczeństwa  osób  i  mienia. 
Wszelkie  prace  w  pobliżu  innych  urządzeń  uzbrojenia  podziemnego  wykonywać 
ręcznie ze szczególną ostrożnością.
Po ułożeniu kabla przed jego zasypaniem wykonać pomiary kontrolne ciągłości żył i 
rezystancji izolacji.  Przestrzegać  obowiązek  maksymalnego  ograniczenia  szkód . 
Całość robót  związanych  z  budową  projektowanej linii należy wykonać zgodnie z 
dokumentacją, obowiązującymi  normami i przepisami   BHP.
Po  zakończeniu  robót  teren  doprowadzić  do  stanu  pierwotnego  i   przekazać 
protokolarnie  użytkownikowi.
 Po  zakończeniu  robót  przed  zgłoszeniem  do  odbioru  końcowego  należy 
przeprowadzić  próby  montażowe:
a ) sprawdzenie  ciągłości  żył  kabla  i  zgodności  oznakowania faz  na końcach 

linii,
b ) sprawdzenie  rezystancji  izolacji  żył  kabla,
c ) pomiar  impedancji  pętli  zwarcia,
d ) pomiar rezystancji uziemienia

Opracował: inż. Grzegorz Juźwiak
                                   01.2013r .........................................

-73-

11



Linia kablowa oświetlenia i instalcja monitoringu – plac SKATEPARK – GOS w Głogowie

OBLICZENIA TECHNICZNE

8. Obliczenia 

8.1 Dane  do  obliczeń
L1 - długość istniejącej linii kablowej z ST-252GOS do SO-3  YAKXS 4x240mm2 = 360m
L2 - długość projektowanej linii kablowej oświetlenia YAKY 4x25mm2 od SO-3 do SO-3.1 = 
144m
P   - moc  znamionowa urządzeń = 6,4kW 
SNT  -   moc znamionowa transformatora  =  400kVA

8.2 Sprawdzenie  kabla zasilającego na warunki przeciążeniowe

Prąd obliczeniowy
A

V
W

U
kPnIobl 11

230
25,140051 ≈•⋅=⋅⋅=

 kabel zasilający YAKY 4x25mm2 o obciążalności długotrwałej  Id=99A

ze  względu  na  sposób  ułożenia  i  zastosowane  współczynniki  korygujące 
dopuszczalna obciążalność długotrwała wynosi

AIIII tgddp 7526 =⋅⋅=

gdzie :    Ig6 = 0,76 kabel układany w przepustach 
  It2  = 1,04 dla temperatury ziemi

Przy doborze kabla  uwzględniono  dwie zależności 

Is < Ib <Id

oraz 

Iz < 1,45 * Idp      Iz=k * Ib < 1,45 * Idp

gdzie: Is – prąd szczytowy projektowanego przyłącza napowietrznego 
Ib – prąd znamionowy wkładki bezpiecznikowej
Idp – obciążalność prądowa długotrwała przewodu 
Iz  –  prąd  zadziałania  wkładki  bezpiecznikowej  przy  przeciążeniu  (przyjęto 

k=1,6)
Po podstawieniu w/w wielkości otrzymujemy

       Is <    Ib   < Idp

11A   <  25A  < 75A warunek spełniony

Iz = k * Ib  < 1,45 * Idp
     1,6 * 25 < 1,45 * 75
          40A < 109A             warunek spełniony

-74-

12



Linia kablowa oświetlenia i instalcja monitoringu – plac SKATEPARK – GOS w Głogowie

Ze  względu  na  warunki  przeciążeniowe  kabel  YAKY  4x25   jest  dobrany 
prawidłowo

8.3 Ochrona  przeciwporażeniowa 

SO3.1 L8

Proj. YAKY 4x25 dł. 88m

ST- GOS
400kVA

Proj. YAKY 4x25 dł.150 m32A S-303 B16A

SO-3

YAKXS 4*240 

Impedancja obwodu zwarciowego  od stacji transformatorowej do słupa L8
  

T   - transformator Snt=400kVA ,
RT = 0,018 [Ω]
XT = 0,032 [Ω]

L 1  -  istn. linia kablowa YAKXS 4*240   dł. 360m
R'= 0,118[Ω/km] 2*R =0,085Ω
X'= 0,063 [Ω/km]             2*X  =0,045Ω

L 2  -  proj. linia kablowa YAKY 4x25  dł. 150+88m   = 238m      
R'=  1,12  [Ω/km] 2*R =0,53Ω
X'= 0,084  [Ω/km] 2*X  =0,05Ω

Impedancja w miejscu zwarcia – latarnia L8
RC= R1+R2+RT  =  0,633 Ω
XC = X1+X2+XT  =  0,092  Ω         

0,65ΩXRZ 2
C

2
CC ≈+=

Przyjmuje się  zabezpieczenie projektowanego kabla oświetleniowego w szafce 
oświetleniowej SO3.1 wkładką bezpiecznikową  WTN-00 gG/25A - 500V 

Minimalny  prąd  zwarciowy  konieczny  dla  zadziałania  wkładki  bezpiecznikowej  25A  przy 
k=4,4

,83Ω0
220

2300,8
Ik
U0,8Z

A254,4IkI

b

f
max

bzwmin

=⋅=
⋅
⋅=

⋅=⋅=

Zmax > ZA
       

                                            0,83Ω  > 0,65Ω        warunek spełnia się
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Maksymalny prąd zwarciowy 

A283I
0,65

2300,8
Z

U0,8I

zmax

C
zmax

=

⋅=⋅=

Wymagania dotyczące czasów samoczynnego wyłączenia 

230V220560,
UfIZc zwmin

<⋅
<⋅

   

       143V < 230V       warunek  spełnia się

Z  charakterystyki  czasowo-prądowej  dla  wkładki  WTN-00  gG/25A  przy  prądzie 
zwarcia wynoszącym Izmax = 283A , czas zadziałania wynosi ok. 0,1sek

0,1 sek <  5 sek       warunek spełnia się

Warunek skuteczności ochrony przeciwporażeniowej  jest zachowany

8.4 Obliczenie parametrów oświetlenia 
Obliczenie  parametrów oświetlenia  przy zastosowaniu przyjętych w projekcie opraw 
oświetleniowych  i  źródeł  światła  dokonano  przy  zastosowaniu  programu  DIALUX. 
Wyniki w załączeniu 

                    Opracował: inż. Grzegorz Juźwiak
                                   01.2013r .........................................
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ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW

Lp.             Wyszczególnienie 
j.m.               ilość

9.1. LINIA  KABLOWA OŚWIETLENIA  
Kabel YAKY 4x25 m 416
Rura osłonowa DVR 50 m    360
Rura osłonowa SRS 75 m   12
Rura osłonowa DVR50 (OPTO50) m   360
Złączka do rur wodoszczelna M50T szt.   5
Uszczelka U50 szt.   5 
Studnia kablowa SK-1 z pokrywą szt.   7 

 Folia kablowa niebieska 300x0,4mm m 700
Głowiczka termokurczliwa AK4 6-35 szt. 28
Opaska kablowa OKI szt.   200
Piasek m3     30

9.2. SZAFKA  OŚWIETLENIA – SO3.1
Szafka w obudowie typu OP48DF (z wyposażeniem wg  rys. E2)      szt.         1

9.3. OŚWIETLENIE 
Słup oświetleniowy stalowy ośmiokątny ocynkowany S-100P/8  h=10m szt. 8
konstrukcja do naświetlaczy – belka T-1,5m szt. 8
Fundament F-150/200  szt. 8
Oprawa NEOS-3 1213/1MH400  szt. 16
Żarówka MH-400W/E-40  szt. 16 
Słup oświetleniowy parkowy stalowy sześciokątny S-40 h=4m  szt. 4
Fundament F-75/200 szt. 4
Oprawa OPC-1 S-70W z rastrem ze stali nierdzewnej szt. 4
Klosz kula pryzmatyczna podpalana φ400 szt. 4
Żarówka SON-70W/E-27 szt. 4
Złącze słupowe IZK-4 01-04  szt. 48
Przewód YDYżo  3x2,5  m. 200
Przewód YDY 3x1,5  m 16
Przewód LYżo 10  m. 20
Wkładka DII Bi Wtz / 6A  szt. 20
Taśma  Fe/Zn 25x4   m 300

                   

_______________________________________________________________________

                                       Opracował: inż. Grzegorz Juźwiak
                                   01. 2013r .........................................
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Oświtelnie terenu
11.02.2013

Edytor
Telefon

faks
e-Mail

Kopia schreder / Oprawy (plan rozmieszczenia)

Skala 1 : 352

Wykaz opraw

Nr. Ilość Etykieta

1 16 SCHREDER NEOS 3 / 1312 / 1 MH 400W / 212711

DIALux 4.10 by DIAL GmbH Strona 3



Oświtelnie terenu
11.02.2013

Edytor
Telefon

faks
e-Mail

Kopia schreder / Oprawy (lista współrzędnych)

SCHREDER NEOS 3 / 1312 / 1 MH 400W / 212711
30269 lm, 400.0 W, 1 x 1 x 1 MH 400W (Czynnik korekcyjny 1.000).

Nr. Pozycja [m] Rotacja [°]
X Y Z X Y Z

1 116.170 86.683 10.500 -37.0 0.0 -41.0
2 115.252 59.080 10.500 37.0 0.0 40.0
3 117.645 86.634 10.500 -37.0 0.0 45.0
4 127.390 86.213 10.500 -37.0 0.0 -45.0
5 128.780 86.164 10.500 -37.0 0.0 45.0
6 149.835 84.646 10.500 -37.0 0.0 -45.0
7 151.291 84.597 10.500 -37.0 0.0 -35.0
8 116.698 59.010 10.500 37.0 0.0 -45.0
9 139.884 57.321 10.500 37.0 0.0 45.0

10 141.227 57.239 10.500 37.0 0.0 -45.0
11 152.685 56.672 10.500 37.0 0.0 45.0
12 154.131 56.579 10.500 37.0 0.0 -41.0
13 138.905 85.354 10.500 -37.0 0.0 -45.0
14 140.408 85.305 10.500 -37.0 0.0 45.0
15 126.684 58.339 10.500 37.0 0.0 45.0
16 128.228 58.277 10.500 37.0 0.0 -45.0
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